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TITRAGE SÉLECTIF DU GLUCOSE DANS UNE BOISSON  PAR  IODOMÉTRIE

Objectif : réaliser un tirage indirect par une réaction d’oxydoréduction.

Principe du titrage indirect (ou par différence):

- La méthode proposée permet le dosage du glucose C6H12O6  seul , présent dans une boisson sucrée pour sportifs, et en coexistence avec d’autres glucides. Le glucose est un aldohexose : il est oxydable par une solution de diiode.

- La réaction d’oxydoréduction   intervient en milieu basique, dans l’obscurité. Une solution de diiode S1 

  de concentration C1 , est ajoutée en excès à la solution sucrée à doser S0.

- Dans ces conditions la cinétique est très lente , et les autres oses ne sont pas oxydés.
Après avoir transformé le milieu en milieu acide , on dose l’excès de diiode par une solution aqueuse de thiosulfate de sodium S2 , de concentration connue C2 en présence d’empois d’amidon, qui servira d’indicateur de l’équivalence.

remarques : la couleur des solutions aqueuses de diiode dépend du pH. En milieu acide la solution est brune ; en milieu basique la solution est incolore.  Sous l’action de la lumière, il se produit des réactions radicalaires (substitution d’atome d’iode à la place d’atomes d’hydrogène)

Manipulation :

1- la solution à doser S0
La boisson sucrée est une boisson énergétique pour sportifs VITA SPORT® « la boisson de l’effort »  Préparation : dans un litre d’eau, on dissout   m0= 10 g  de poudre à boisson. .

2 - Attaque du glucose par le diiode en milieu basique
Introduire dans un becher : V1= 20 mL d’une solution de diiode C1= 0,05 mol/L (à vérifier) et 5 mL d’une solution d’hydroxyde de sodium C=2,5 mol/L et V0 = 5 mL de solution S0 de concentration C0 inconnue.            Préparer 3 essais. Boucher les erlenmeyer , agiter et laisser agir 30 min à l’obscurité.

3 - Passage en milieu acide
Après cette attente, ajouter  10 mL d’acide chlorhydrique à 2molL-1 , dans un essai.

Remarquer que la coloration brune du diiode en excès réapparaît  !

4 - Titrage du diiode par le thiosulfate 
Remplir la burette de solution de thiosulfate S2 concentration C2 .

Titrer un essai, en présence d’empois d’amidon : la décoloration complète indique le point équivalent.

Titrer  avec précision les deux  autres essais. Noter V2 , volume de thiosulfate versé.

Exploitation :

1- Equations des  réactions utilisées

a- Écrire les demi-équations d’oxydoréduction entre les couples suivants:

ion gluconate C5H11O5COO- / glucose C5H11O5CHO , en milieu basique ; 

 diiode I2  /  ion iodure I-    ;    ion tétrathionate S4O62- /  ion thiosulfate S2O32-   

b- Écrire le bilan des réactions d’oxydoréduction suivantes :

- Le glucose et le diiode en milieu basique , équation (1).
- Le diiode et les ions thiosulfate , équation (2).

- A partir de ces équations, expliquer la différence entre un titrage direct et un titrage indirect .

- Pourrait on envisager se titrage par une autre méthode ?

2 -Étude quantitative


-Déterminer la quantité de diiode en excès ; Déterminer la quantité de diiode initiale.


-En déduire la quantité de glucose oxydé dans la prise d’essai V0

-Calculer la concentration molaire C0 du glucose dans la boisson.


-Calculer la masse m de glucose contenu dans la solution  So 


-Déterminer le pourcentage en masse de glucose dans le produit étudié.


-Comparer avec les indications portées par l’étiquette.

